

# 澳政坛丑闻频发凸显社会不平等痼疾

消除这种根深蒂固的歧视和不平等还有很长的路要走

新华社记者

近来,澳大利亚政坛爆发一系列丑闻。从澳执政联盟主要政党自由党工作人员被指控强奸多名女性,到匿名人士向媒体爆料澳国会大厦内长期存在淫秽行为,一系列丑闻引发澳民众广泛不满。分析人士认为,这些丑闻是澳大利亚系统性歧视和社会不平等痼疾的缩影,要消除这种根深蒂固的歧视和不平等还有很长的路要走。

今年2月15日,现任国防部长琳达·雷诺兹的一名前雇员布里塔妮·希金斯称,2019年联邦议会选举前夕,自己在国会大厦内的

部长办公室里被自由党内的一名同事强奸。此后,另外4名受害者也相继提出类似控诉。

2月底,一封匿名检举信爆料,澳大利亚一名部长级官员在30多年前曾犯下强奸案。总检察长克里斯蒂安·波特随后承认自己就是传闻中的那名官员,但否认犯下强奸罪行。

随后,又有匿名人士爆料,部分国会工作人员长期在国会大厦内实施猥亵行为,并通过聊天群组分享色情图片和视频。出于政治目的,有的工作人员还定期将性工作者带入国会供议员“娱乐享受”。

一系列丑闻让澳大利亚社会为之震惊。一方面,被曝光的种种不堪行径严重冲击道

德底线;另一方面,莫里森和多名官员处置相关问题的不力表现遭受广泛质疑,引发澳舆论对该国根深蒂固的性别歧视的反思。

澳大利亚40多个城市爆发抗议浪潮,超过10万民众走上街头,对性别暴力和性骚扰表达愤怒。抗议者向国会递交了一份数万人签名的请愿书,呼吁国会为消除性别歧视行为承担更多责任。

澳大利亚统计局2020年年底发布的数据显示,澳大利亚不同性别之间的收入差距为14%,从30多岁到60多岁的各年龄组别里,女性就业参与率都低于男性,女性遭遇性侵、人身攻击等威胁的风险远远高于男性。

华东师范大学澳大利亚研究中心主任陈弘在接受记者采访时表示,这一系列丑闻从本质上反映出澳大利亚在历史和文化上对女性根深蒂固的歧视。

分析人士认为,这一系列丑闻是澳社会长期存在的系统性歧视和不平等现象的一个缩影。除女性外,原住民、少数民族等都是歧视和社会不平等的受害者。

陈弘表示,此次丑闻潮引发的强烈抗议,显示澳民众积压已久的对社会不平等的不满情绪,但对女性的轻视和对少数民族的偏见根深蒂固,澳社会的平等之路还很漫长。

(据新华社北京3月28日电)



“地球一小时”

3月27日,日本东京塔在“地球一小时”开始前后的景象对比。

“地球一小时”活动是世界自然基金会于2007年发起的一个全球活动,号召个人、社区、企业和政府在每年3月最后一个星期六的20时30分至21时30分关闭不必要的电源,以表明对保护地球的支持。

新华社发(克里斯托弗·朱 摄)

## 堵塞世界航运命脉的巨轮

董沛

“涨潮没有帮助船重新浮上水面,坏消息到处都是。挖掘将继续进行,重新漂起的尝试将于明天再次开始。一切就像是有很多集的纪录片连续剧,剧情正在推向高潮,然后再来一个光辉的大结局。”

北京时间3月28日清晨,埃及负责驾驶挖掘机救援搁浅巨轮“长赐号”的驾驶员在自己的社交媒体上这样说。

在之前的推文中,他曾说海水涨潮时,借着浮力应该可以在几个小时内将船移动。现在看来,短期解困的希望破灭了。

与世界上最大的集装箱船之一“长赐号”相比,赶来救援的挖掘机显得过于渺小。而与令全球航运及相关辐射产业面临的损失相比,巨轮“长赐号”同样显得渺小。

当地时间3月23日,长达400米,悬挂巴拿马国旗的重型货船“长赐号”在行驶到埃及苏伊士运河中段时,受沙尘暴天气影响,在航行中发生横转,船头船尾正好卡在运河两侧堤岸上,船底在河床搁浅。

这样的搁浅,意味着河道被完全堵死。

试图解困“长赐号”的,当然不只是一台小小的挖掘机。

据报道,苏伊士运输局方面已经出动了2艘挖泥船、14艘拖船和4台挖掘机,在运河河岸进行疏浚来帮助搁浅的“长赐号”。此外,各方还计划尝试综合运用货船减重、等待涨潮等多种方式来解决当前的困局。

最主要的方法,仍是疏浚河道。把船体附近的沙石淤泥清除掉,这正是挖掘机的主要工作。与此同时,还运用强牵引拖船进行拖拽。

除上面两个办法外,帮助搁浅货轮解困的另一项工作是卸载货物及燃油,减轻船体重量,使之上升。但“长赐号”重20万吨,有报道说装载着2.2万个集装箱,这方面的工作量同样不小。

在解困过程中,还需要随时注意巨轮本身面临的风浪,尤其是有可能出现货轮失去平衡的情况。

此外,解困还要与时间赛跑,因为巨轮本身在河沙中也在缓慢下沉。一旦出现船体断裂,苏伊士运河断航就会成为一个中长期事件,短期脱困再无可能。

埃及苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶3月27日对外表示,埃及方面已制定了多套救援预案,但无法判断救援何时结束。

苏伊士运河位于欧、亚、非三洲交接地带的要冲,连接红海和地中海,是欧亚非三大洲国际贸易的交通命脉。这里受阻后,往来船只只能绕行非洲南端的好望角,这意味着航程增加3500英里,航行时间增加10天以上。

作为世界上最繁忙的航道之一,苏伊士运河承载着全球约12%的海运贸易,而全球超过90%的国际货物是通过轮船进行运输的。截至3月27日,在苏伊士运河两端等待通航的船只达到了321艘。

有数据显示,苏伊士运河每堵塞1小时所造成的各类损失高达4亿美元,半天的损失就要将近50亿美元。另据媒体对目前滞留于此的货运商所做的调查,滞留物品的价值已经高达120亿美元。

苏伊士运河受阻,首先可能对全球能源供应链造成不利影响。中东出产的石油,通过这里才能运送到欧洲和美国的炼油厂;此外,欧洲北海油气田运往亚洲的原油与液化天然气供应也将被阻断。

除了原油、天然气等能源产品外,通过苏伊士运河运输的物资还包括服装、食品、电子产品、工业零部件等。这些物资的运输停滞,将给全球各市场消费端带来直接的影响。

比如纸浆运输的延迟,或将导致欧美等地区的厕纸短缺;滞留的不计其数的中果咖啡,将使欧洲这个咖啡消费大市场很快感受到咖啡的供应不足;目前陷入“缺芯”窘境的全球汽车行业也将再受重创,在苏伊士运河航线上,汽车芯片是重要的通关商品之一……

目前,饱受新冠疫情折磨的全球市场,正处于缓慢的恢复期。而苏伊士运河巨轮搁浅事件,给恢复中的全球经济带来了新的不确定性。

“过去一年来,我第一次整天都没有思考或谈论新冠病毒。但是它仍然在那里,就像这艘船一样。”一位参与解困的挖掘机驾驶员在社交媒体上这样说。



3月27日,救援船只在埃及苏伊士运河货轮搁浅现场作业。

新华社发(艾哈迈德·戈马 摄)

## 欧土关系有条件缓和

毕振山

欧盟近日召开峰会,决定加强与土耳其的合作。土耳其随后对欧方举措予以积极回应。

在分析人士看来,欧土同意缓和关系出于各自利益考量,但鉴于双方存在多重矛盾,未来关系恐怕将呈现“走一步看一步”的状态。

欧盟于3月25日至26日举行了春季峰会,欧土关系是会议重点之一。在会后发表的声明中,欧盟表示将在有共同利益的领域加强与土耳其的合作,包括扩大关税同盟、加强应对气候变化合作和反对恐怖主义等。

另外,欧盟还对土方安置大约400万名叙利亚难民表示赞赏,称愿意就这一事项继续向土方提供资金支持。

不过,欧盟也对改善对土关系提出了条

件,如当前缓和势头持续、且土方继续采取“建设性”举措。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,如果土方“重返单边行动或挑衅”,“我们将中止这些合作措施”。

对于欧方表态,土耳其外交部发表声明,批评欧盟“对安卡拉提要求”的态度以及一些欧盟成员国的狭隘,但也表示愿意采取积极步骤,实现双方共同利益。

过去一年,作为欧盟成员国的希腊和塞浦路斯由于东地中海争端问题,与土耳其一度剑拔弩张。

法国等国支持希腊、塞浦路斯与土耳其对抗,并与土耳其在利比亚、叙利亚等问题上产生矛盾。受此影响,去年年底的欧盟峰会决定对土耳其施加制裁。

不过今年以来,欧盟和土耳其都表露出改善关系的意愿。

一方面,土耳其与希腊在1月举行了第61次“探索性对话”,以缓解紧张关系;土耳其与塞浦路斯也将举行对话。

另一方面,土欧双方高层频频释放希望改善关系的积极信号。土耳其总统埃尔多安1月曾表示已准备好让土欧关系“回归正轨”。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利等人也表示希望与土耳其发展关系。

在分析人士看来,欧盟和土耳其改善关系实际上符合双方利益。

对欧盟来说,解决移民和难民问题离不开土耳其的合作,否则一旦土耳其“开闸”,欧盟就将再次面临难民潮。在反恐等地区问题上,欧盟也需要与土耳其合作。

而土耳其本来就不愿与欧盟闹僵。土耳其在经济上对欧盟依赖严重,如果大量欧洲

投资撤离土耳其市场,土经济将受到影响。此外,尽管土欧近些年龃龉不断,土方并没有彻底放弃加入欧盟的想法。

当然,土欧希望缓和关系并不意味着今后双方合作将一帆风顺。

希腊、塞浦路斯与土耳其的争端错综复杂,随时可能再次激化,届时欧盟与土耳其的关系也难免受到影响。

而欧盟与土耳其的矛盾,可以追溯到2016年土耳其发生未遂政变时。就在近日,法国总统马克龙还指责土耳其试图干涉法国大选。土耳其宣布退出旨在保护妇女权益的《伊斯坦布尔公约》时,德国、法国和欧盟等方也曾予以批评。

分析人士认为,接下来欧土可能会在升级关税同盟、援助难民资金以及签证便利化等方面讨论合作,但这些合作很可能如欧方所说是“阶段性、适度和可逆”的,将受到多重因素影响。

而欧盟与土耳其的矛盾,可以追溯到2016年土耳其发生未遂政变时。就在近日,法国总统马克龙还指责土耳其试图干涉法国大选。土耳其宣布退出旨在保护妇女权益的《伊斯坦布尔公约》时,德国、法国和欧盟等方也曾予以批评。

分析人士认为,接下来欧土可能会在升级关税同盟、援助难民资金以及签证便利化等方面讨论合作,但这些合作很可能如欧方所说是“阶段性、适度和可逆”的,将受到多重因素影响。

而欧盟与土耳其的矛盾,可以追溯到2016年土耳其发生未遂政变时。就在近日,法国总统马克龙还指责土耳其试图干涉法国大选。土耳其宣布退出旨在保护妇女权益的《伊斯坦布尔公约》时,德国、法国和欧盟等方也曾予以批评。

目前,科索沃主要依靠北约的军事保护和欧盟的经济支持。据世界银行统计,科索沃是欧洲最贫穷的地区之一。2018年其失业率高达37%,多达45%的人口生活在官方贫困线以下,17%的人口极度贫困。

而央视的报道则称,如今在科索沃,你可以看到塞尔维亚国旗,宣布独立后的科索沃国旗、联合国会旗、美国国旗、阿尔巴尼亚国旗,恍惚间会不知道自己究竟身处何处。仇恨没有化解、民族矛盾依然尖锐,贫铀弹带来的贻害正在影响着人们的生活,那些看得见看不见的伤痕依然在裂变。

3月26日在中国外交部例行记者会上,发言人华春莹表示,无论是在南联盟、伊拉克、利比亚还是叙利亚,我们都应该忘记失去生命的普通民众,不应该忘记炮弹下面摇摇欲坠的残壁断垣,不应忘记被熊熊烈火吞噬的灿烂古迹。

华春莹说,今天的世界不应该是谁的胳膊粗、拳头大谁就说了算,以大欺小、恃强凌弱的时代早已一去不复返了。“我们呼吁各国一道,抵制单边霸凌行径,让暴力的拳头张开化作共同维护和平的双手。”

而央视的报道则称,如今在科索沃,你可以看到塞尔维亚国旗,宣布独立后的科索沃国旗、联合国会旗、美国国旗、阿尔巴尼亚国旗,恍惚间会不知道自己究竟身处何处。仇恨没有化解、民族矛盾依然尖锐,贫铀弹带来的贻害正在影响着人们的生活,那些看得见看不见的伤痕依然在裂变。

3月26日在中国外交部例行记者会上,发言人华春莹表示,无论是在南联盟、伊拉克、利比亚还是叙利亚,我们都应该忘记失去生命的普通民众,不应该忘记炮弹下面摇摇欲坠的残壁断垣,不应忘记被熊熊烈火吞噬的灿烂古迹。

华春莹说,今天的世界不应该是谁的胳膊粗、拳头大谁就说了算,以大欺小、恃强凌弱的时代早已一去不复返了。“我们呼吁各国一道,抵制单边霸凌行径,让暴力的拳头张开化作共同维护和平的双手。”

而央视的报道则称,如今在科索沃,你可以看到塞尔维亚国旗,宣布独立后的科索沃国旗、联合国会旗、美国国旗、阿尔巴尼亚国旗,恍惚间会不知道自己究竟身处何处。仇恨没有化解、民族矛盾依然尖锐,贫铀弹带来的贻害正在影响着人们的生活,那些看得见看不见的伤痕依然在裂变。

3月26日在中国外交部例行记者会上,发言人华春莹表示,无论是在南联盟、伊拉克、利比亚还是叙利亚,我们都应该忘记失去生命的普通民众,不应该忘记炮弹下面摇摇欲坠的残壁断垣,不应忘记被熊熊烈火吞噬的灿烂古迹。

华春莹说,今天的世界不应该是谁的胳膊粗、拳头大谁就说了算,以大欺小、恃强凌弱的时代早已一去不复返了。“我们呼吁各国一道,抵制单边霸凌行径,让暴力的拳头张开化作共同维护和平的双手。”

而央视的报道则称,如今在科索沃,你可以看到塞尔维亚国旗,宣布独立后的科索沃国旗、联合国会旗、美国国旗、阿尔巴尼亚国旗,恍惚间会不知道自己究竟身处何处。仇恨没有化解、民族矛盾依然尖锐,贫铀弹带来的贻害正在影响着人们的生活,那些看得见看不见的伤痕依然在裂变。

华春莹说,今天的世界不应该是谁的胳膊粗、拳头大谁就说了算,以大欺小、恃强凌弱的时代早已一去不复返了。“我们呼吁